www.shfzb.com.cn

报警数持续下降 向"上海无贼"进军

全市探索共建共治新模式 为110减负增效

□法治报记者 季张颖

1993 年,上海市 110 报警服务台正式开通。从两三部电话、四五个民警到近日每天约 2.7 万起报警电话、近 400 名接警员,"110"陪伴了上海市民 27 个年头,在打击违法犯罪、维护社会治安、服务人民群众的"前沿阵地"发挥着它重要的作用……

新年伊始,市公安局近日以"不忘初心 110,共建共治享安宁"为主题开展了"110宣传日"系列活动。记者从上海警方获悉,在刚刚过去的2019年,市公安局 110报警服务台全年接警总量同比下降 8.9%。与此同时,群众满意率达到 93.8%,这也是自 2010年短信回访机制实施以来群众满意率最高的一年。这两组数字的一降一升,有力说明了上海的治安秩序正持续向好。

此外,记者注意到,自去年市局开通微信报警平台以来,已收到报警求助信息 1.1 万余条。

下阶段,在上海城市"一张网"建设背景下,上海 110 将进一步主动融入社会治理大局,构建共建共治现代化城市治理新模式。

110报警数看地区平安:

嘉定降幅最大

110 是百姓心中的"平安符号"。110 的接报警数据, 最能客观地反映出一个地区的治安状况。对此,市公安局 坚持打防结合,全力遏制此类涉及民生的案件。

记者发现,从2019年110的接报警数据来看,全市人室盗窃、扒窃拎包、盗窃非机动车的110警情数同比分别下降了41%、35.8%和44.5%,极大提升了市民群众的安全感。

分区比较,从人室盗窃报警数来看,全市共有5个区的人室盗窃110 警情数同比去年下降超过50%,分别是嘉定、静安、杨浦、长宁、普陀。其中,嘉定区的下降幅度最大,达到68.6%。从扒窃拎包报警数来看:全市共有4个区的110 警情数同比去年下降超过50%,分别是杨浦、长宁、嘉定、黄浦。其中,杨浦区的下降幅度最大,达到69.7%。从盗窃非机动车的报警数来看:全市共有5个区的110 警情数同比去年下降超过50%,分别是嘉定、静安、普陀、黄浦、长宁。其中,嘉定区的下降幅度最大,

"不难发现,在刚才的3组数据分析中,嘉定区不仅全部榜上有名,而且上述三类警情的报警数下降幅度全部超过60%,交出了优异的成绩单。"市公安局新闻发言人办公室陆敏销警官透露,去年8月5日,嘉定爱里舍小区居民丁先生拨打110报警称家中失窃,分局仅用了2天就侦破该起案件,成功抓获盗窃嫌疑人朱某,并悉数追回被盗名牌珠宝、首饰等15件,涉案金额约20万元。

而通过 110 报警数的进一步梳理,警方同时还发现,在目前已经全面完成住宅小区、商务办公楼宇、街面智能安防感知端建设的地区,110 报警数也有了显著的降低。陆敏餠警官告诉记者,今年,上海还将继续推进所有居民住宅小区和商务办公楼宇智能安防的全覆盖建设,向"上海无贼"的目标进军。

便民多渠道:

微信报警一年1.1万余条

去年 2 月 22 日 0 时 10 分许,110 报警服务台连续接报多起威宁路上一居民的报警,称有一名男子在楼道内挨家挨户地敲门、砸门,0 时 12 分,"110"微信报警席位接到该楼栋 701 室居民的视频报警,视频内清晰将现场的画面摄录下来。民警到场后迅速将该醉酒男子控制住,而当时居民微信报警的视频,由此为民警的调查取证提供了有力的依据。

这样的事情,自去年市局开通微信报警平台以来其实 已经成为常态。数据显示,一年来,110微信报警平台实名注 册用户已有1.5万余人,共收到报警求助信息1.1万余条。

"为方便市民群众在本市一些没有具体道路方位、门牌号的公共区域实现迅速报警,我们从2006年起陆续在全市高架道路、高速公路、机场、轨道交通站点、大型绿地等区域,利用路灯杆号、高架桩号等建设了110报警定位标识,方便市民群众报警时能快速说清所在方位。"市公安局指挥部指挥中心政委胡宁凯透露,截至2019年底,上海警方共在全市区域设置了报警定位标识约3.6万余个。

除此之外,110报警服务台还另设有短信报警服务以及外语接警翻译服务等。据悉,接警翻译均由青年民警志愿者担任,目前大约有60名志愿者24小时全天候待命。

去年2月17日21时16分,一名来沪工作的英国人打人110报警电话,接警员接报后,简单与之用英语进行沟通,确认了报警人的国籍和语种,随后通过"110"的三方系统,将电话转至英语翻译的手机中,以"三方通话"的形式进行沟通。经过简短询问,翻译了解到这位外国朋友是因为门锁损坏,被反锁在了家中,因此来电求助,接警员随即面知分局民警到场帮助,很快民警找来的







"不忘初心 110 共建共治享安宁"活动在嘉定区大融城举行 本版摄影 记者 王湧

协同治理:

为非警务类报警寻破解之道

走进嘉定工业区综治联勤中心,一块大屏幕滚动显示当日平台核处情况,工作人员娴熟地操作电脑,下派指令。辖区网格地图在大屏上一目了然,这张地图与工业区三个派出所警务责任区完全匹配,非警务警情也被纳入其中,形成线上线下工作流程。

"110报警电话是重要的社会公共资源,但长期以来,由于一些市民对110的概念理解不清,碰到问题首先想到让警察上门解决。于是,110指挥中心以往经常会接到许多非警务类,甚至是非常'奇葩'的报警电话。"

嘉定公安分局指挥中心相关负责人坦言,部分警力被非警务类报警占用,使基层民警分身乏术,这难免给真正急需出警的人带来不便。如何破解这一难题?

嘉定公安分局去年在积极开展大调研、大走访的基础上,抓住嘉定全区全勤网格建设的有利契机,主动将非警务警情分流融入全区加强和创新社会治理工作大局。警方会同区联勤网格化中心组建工作专班,实现公安56个责任区与全区341个全勤网格匹配,并就非警务警情承接和全勤网格并轨运行与各街镇达成一致。

去年 11 月 21 日晚,嘉定区南苑小区有个车主车位被占拨打 110,经过非警务警情分流后,工业区联勤队员迅速赶赴现场。由于占用车主电话联系不上,联勤队员小王和队友到达现场后对报警人进行现场情绪安抚,并通过小区物业一起找到车主顺利解决了这起纠纷。

记者获悉,此外,通过实行"双下单"制试点,派出所在非警务警情开展过程中还会实行跟踪和按需支撑,有效防止警情升级和二次回流,"为110 松绑,非警务类警情的分流,使有限的警力资源,留给更需要警方帮助的人。"嘉定公安指挥中心负责人坦言,社会管理从单打独斗转向联勤联动,更加精细化的管理让政府、群众双得益。

城市"一张网": 两级城运平台互联互通

嘉定实施的协同治理新模式是全市面上的一个缩影。近年来,为了让城市运行更有序、管理更精细,让市民群众生活品质得到进一步提高,上海公安机关积极参与到城市运行、管理建设中,与 12345 市民服务热线、市司法部门、市城运中心、120 急救中心等政府职能部门紧密协作、共建共治,共同打造社会协同治理新槽式

记者获悉,在此机制下,对于110 接报的小区物业管理、水电煤设施服务、快递服务投诉、劳资劳务问题、工地施工扰民等各类社会民生问题,110 接警员在简要询问情况后将电话转接至12345 市民服务热线,会由12345 记录相关事项,并及时将市民诉求转交给政府相关职能部门进行专业处理。对于12345 接到的紧急类的需要公安处置的电话,可以直接转给110,由110 快速指令民警第一时间赶到现场开展处置。对于110 接报的突发疾病等紧急求助报警,110 也可以第一时间通知120 急救中心及时派车进行救治。

"对于 110 接报的无过激行为的医患纠纷、邻里纠纷、家庭成员纠纷以及婚恋纠纷这四类纠纷, 110 接警员在询问了解相关情况后,在指令民警到场开展先期处置的同时,会同步通过 110 接处警系统将信息传递给市司法局,由司法部门专职人民调解员介入开展专业调解。"

市公安局指挥部指挥中心政委胡宁凯告诉记者,下一步,上海警方还将继续不断深化社会协同治理机制,依托城运中心、网格中心等平台,尽快实现与市、区两级城运平台的互联互通,建立完善双向直通的对接分流机制,使服务更精准,市民群众的体验度更好。